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ВСТУП 

Перша третина ХХ століття є надзвичайно важливим періодом історико-

культурного розвитку людства. В цей час складаються ідеї й образи, котрі стали 

фундаментальними для сучасної культури та літератури.  Зміна відношення 

художньої творчості до дійсності шляхом урізноманітнення стилів та методів – 

основна тенденція літературної діяльності даного періоду.  Це доба 

письменників-новаторів, які, відмовившись від ідейних та стильових начал 

академізму та реалізму ХІХ століття, формують нову художню концепцію світу 

і людини, що увиразнюється в різноманітних напрямах і течіях модернізму.  

В цілому модернізм є сукупністю художньо-естетичних ідей і течій кінця 

ХІХ і перших десятиліть ХХ століття, що характеризуються розривом із 

традиційними реалістичними принципами відтворення дійсності. Він об’єднав 

різноманітне творче осмислення особливостей цього часу: відчуття дисгармонії 

світу, нестабільність людського існування, бунт проти раціоналістичного 

мистецтва і необхідність абстрактного мислення, трансцендентальність й 

містицизм, потяг до новаторства будь-якою ціною.  У своїх радикальних 

проявах і у мистецтві, і у літературі, і в театрі модернізм відмовляється від 

осмисленості й візуальної оригінальності образів, від гармонії, природності. 

Сутність модерністського пошуку  – у переосмисленні поглядів людини на світ і 

на саму себе.  

Саме в добу модернізму на літературній сцені з’являється яскрава 

постать Генрі Міллера. У світовій літературі важко віднайти автора, життя і 

творчість якого оцінювалися настільки категорично двоїсто. Його називали 

генієм і збоченцем, бунтівником і егоїстом, пророком і маніяком. Його книги 

долають всі можливі суспільні й літературні табу. Однак Міллер став відомим 

не лише як письменник-провокатор і борець із традиційною святенницькою 

мораллю, а як видатний митець-новатор, що суттєво вплинув на формування 

нової поетико-стильової парадигми в літературі новітньої доби. У сучасному 

літературознавстві його вважають винахідником жанру напівавтобіографічного 
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роману, що поєднував ґрунтований на справжній біографії автора сюжет із 

елементами соціальної критики, філософськими роздумами, потоком 

свідомості, відвертим зображенням сексуального життя та сюрреалістичними 

вільними асоціаціями. 

Постать Г. Міллера та його твори стали об’єктом окремих досліджень 

багатьох літературознавців, а саме Д. Декера «Henry Miller and Narrative Form: 

Constructing the Self, Rejecting Modernity» (2005), К. Масуги «The Secret 

Violence of Henry Miller» (2011), А. Перле «Мой друг Генри Миллер. Дружеская 

биография» (1999), Р. Фергюсона «Henry Miller: A Life» (2012), Т. Несбіта 

«Henry Miller and Religion» (2012), П. Яшан «Henry Miller and the Surrealist 

Discourse of Excess: A Post-structuralist Reading» (2001); «Паризькій трилогії» Г. 

Міллера була присвячена монографія А. Аствацатурова «Генри Миллер и его 

«парижская трилогия» (2010). Проте філософська-естетична система і поетико-

стильові пошуки письменника досі залишаються недостатньо дослідженими і є 

предметом дискусій у сучасному літературознавстві, що й зумовлює 

актуальність пропонованої магістерської роботи. 

Метою нашого дослідження є виявлення концептуальних параметрів 

художньо-філософської системи Генрі Міллера та її віддзеркалення в 

особливостях жанрово-композиційої, часо-просторової, образно-стильової 

організації його прози. 

Досягнення поставленої мети вимагає вирішення таких дослідницьких 

завдань: 

– здійснити огляд основних напрямів науково-критичного вивчення 

творчості Міллера; 

– охарактеризувати чинники та джерела художньо-філософської системи 

письменника; 

– з’ясувати сутність концепції світу і героя в "Паризькій трилогії" автора; 

– виявити жанрові особливості творів Міллера; 

– визначити особливості поетики "Паризької трилогії". 
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Об’єктом магістерської роботи є романи "Паризької трилогії" Генрі 

Міллера – "Тропік Рака", "Чорна весна" і "Тропік Козерога". 

Предмет дослідження – формування філософсько-естетичної концепції 

Генрі Міллера та її втілення в художніх пошуках письменника. 

Теоретико-літературне підґрунтя роботи забезпечується новітніми 

концепціями жанру, викладеними в концептуальних колективних та 

індивідуально-авторських дослідженнях [3; 4; 10; 14; 46]. Літературний жанр 

розуміється в роботі як змістово-формальна категорія, тому жанрову специфіку 

того чи іншого твору слід визначати через аналіз як його змістових елементів, 

так і через особливості форми. У першому випадку найпильніша увага 

приділяється проблематиці твору, а у другому – таким елементам поетики, як 

сюжет, композиція, хронотоп, характерні ознаки організації оповіді. Звичайно, 

важливо враховувати в цілому творчість письменника, адже формування 

сутнісних жанрових орієнтирів автора відбувається впродовж тривалого часу, і 

певна жанрова модель потребує становлення, випробування, певного 

відшліфування. 

Методи дослідження: порівняльно-історичний, функціонально-

генетичний, естетико-стильовий, типологічний, частково психоаналітичний, 

при загальному системному підході до матеріалу. Основним методом, 

використаним у роботі, є культурно-історичний метод, згідно з яким 

виявляється місце Міллера в історії розвитку літературно-художніх систем 

модернізму. Застосовано також структурно-функціональний метод, за 

допомогою якого простежено особливості жанру, хронотопу, поетики в романах 

письменника. 

Наукова новизна результатів визначається тим, що у роботі вперше 

генералізуються окремі спостереження щодо унікальності світоглядних і 

художньо-естетичних пошуків Генрі Міллера та його поетико-стильового 

новаторства; зроблена спроба відтворити панораму жанрових і мовленнєвих 

особливостей творів "Паризької трилогії", що увиразнюють специфіку творчого 

методу автора.  
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Теоретичне і практичне значення одержаних результатів  полягає в 

тому, що положення і висновки магістерської роботи можуть враховувати 

дослідники творчості Генрі Міллера; робота дозволяє провести певну 

систематизацію історико-літературних, художньо-естетичних й аналітико-

психологічних знань з даної проблеми; вона може стати підґрунтям для 

створення відповідного семінару спеціалізації, присвяченого творчості 

письменника, її можуть використати викладачів вишів і студенти у своїй 

науково-дослідній роботі. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків та списку використаних джерел (70 позицій). Загальний обсяг роботи 

– 95 сторінок, в тому числі 89 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Творчість Генрі Міллера – виняткове явище в американській і світовій 

літературі ХХ ст. Письменник, попри прижиттєву скандальну славу, зараз 

уважається одним із визначних новаторів у сфері новітньої художньої 

словесності. Йому вдалося виробити свою власну неповторну манеру письма, 

яка передбачає нехтування будь-якими літературними і мовними нормами, 

орієнтована на епатування читача. 

Ця система загалом відповідає естетиці й поетиці модернізму, в основі 

яких лежить уявлення про необхідність кардинального оновлення світу, 

стосунків мистецтва і дійсності й, відповідно, – зображально-виражальних 

художньо-образних засобів. Будучи дотичним до модерністських пошуків, 

Міллер, тим не менше, радикалізував усі нововведення модерністів і створив 

унікальну індивідуально-авторську поетику. Її чинником і осердям є новий 

образ митця, завдання якого, на думку Міллера, полягає в тому, щоб не відвести 

людину від реальності (ескапізм), а показати цю дійсність у всій її 

непривабливості. Звідси – у творах письменника так багато потворного, 

огидного, а з погляду багатьох критиків і читачів – аморального й 

неприйнятного. 

В основі світоглядної системи Міллера – ідеї домінування суб’єктивного 

над об’єктивним, ірраціоналізм світосприйняття, підкреслений індивідуалізм, 

зосередження на позасвідомих процесах у внутрішньому світі особистості. 

Протиставлення об’єктивного і суб’єктивного, раціонального й ірраціонального, 

індивідуального і масового втілюється в романах Міллера головним чином 

через антитезу віджилого світу й гіпотетичних перспектив його оновлення. Ця 

проблема проектується, у свою чергу, на опозиції традиційного типу свідомості, 

позначеного стереотипністю, клішованістю мислення, раціоналістичністю, 

прагматичною спрямованістю, і якісно інакшого типу свідомості, орієнтованого 

на креативний, інтуїтивістський, індетерміністський способи осягнення 

реальності. 
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Образ світу в трилогії “Тропік Рака”, “Чорна весна” і “Тропік Козерога” 

передається шляхом розкриття внутрішнього життя головного героя-митця. 

Його уявлення про дійсність набуває міфологізованого характеру й 

позначається рядом рис, притаманних міфологічному мисленню. Такий стан 

свідомості протагоніста зумовлений руйнуванням у його суб’єктивному образі 

світу традиційних, загальноприйнятих ціннісних і світоглядних установок, що 

спричиняє занурення героя вглиб свого “я” і пошуки стійких основ для 

відродження, упорядкування картини дійсності. Це супроводжується 

порушенням соціальних табу міллерівським персонажем, імморалізмом, 

синкретизмом, ірраціоналізмом, циклічністю, ритуалістичністю в його 

світобаченні. При цьому вкрай важливо, що всі ці ознаки позиції героя-наратора 

детермінуються в його свідомість такими проблемами, як місце й призначення 

митця в суспільстві, їх співвіднесення, творчість як спосіб наближення до 

буття-у-потоці, переосмислення категорій чисте/нечисте, сакральне/ профанне. 

А часто зображувані в текстах письменника відверті сексуальні сцени 

співвідносяться з універсально- космічними актами руйнування і творення 

світу. 

Пошуки протагоністом нової картини дійсності, адекватної зміненим 

формам світовідношення та світосприйняття, утілюються в міллерівських 

текстах у відповідних міфах, символах, образах, лейтмотивах, зокрема а міфах 

творення/руйнування, умирання/відродження, образах жінки (матері, коханки), 

митця; у символах книги, ріки, утроби, піхви, землі, мосту, еросу/танатосу, 

хаосу/космосу. Зазначені міфоелементи демонструються в романах, як правило, 

у вигляді конфліктних полюсів, опозиційність яких нейтралізується або шляхом 

їх ототожнення, або медіацією. Зняття протиріч приводить, у свою чергу, до 

переосмислення героєм образу реальності, до її гармонійного, конструктивного 

прийняття, а також до зміни власного соціального статусу від вигнанця до 

деміурга з “новою Біблією”, що стає головним знаряддям творчого оновлення 

неадекватної картини світу. 
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Твори Мііллера – це не романи в загальноприйнятому значенні слова, а 

скоріше «антиромани». Тут відсутня фабула, фактично є тільки один герой-

наратор, що декларує свою тотожність із автором, і весь великий текст являє 

собою його «потік свідомості», в якому злиті одномоментні дії, відчуття і 

враження, думки, що спонтанно виникли або ж вистраждані особистим 

життєвим досвідом (про секс, про сучасне життя, про творчість), спогади (про 

перші дні в Парижі, про Нью-Йорк, про дитинство і юність тощо) або уривки 

спогадів, викликані несподіваними асоціаціями. У цьому потоці вражень, 

спогадів і роздумів героя спливають й інші персонажі, і їх присутність у тексті 

здається ніяк не впорядкованою. Це – знайомі жінки з їхніми чоловіками і 

коханцями, повії, американські, російські, індійські співтовариші-емігранти і т. 

ін.. Вони з'являються, щоб незабаром зникнути з оповіді зовсім або на якийсь 

час. Така безсистемна галерея персонажів також виражає думку про хаотичність 

світу й випадковість людських стосунків і зв'язків.  

Використовуючи умовне поняття «антиромани», ми, тем не менше, маємо 

всі підстави на основі аналізу текстів стверджувати, що термін «роман» 

набагато більше підходить для творів Міллера, ніж визначення «автобіографія». 

Однак при цьому слід враховувати, що автобіографічність маніфестується в 

тексті самим автором, а, отже, є авторською установкою, яку необхідно 

сприймати якщо не як істину, то як необхідну передумову читацького 

сприйняття. Твори Міллера є фікціональними, але, водночас, вони достовірні, 

оскільки відображають реальне бачення світу автором, його осмислення цього 

світу.  

Композиція романів "Паризької трилогії" є підкреслено фрагментарною, 

причому фрагменти різнорідні і різновеликі: окрема репліка-вигук, сентенція, 

чий-небудь портрет-шарж, пейзажна замальовка, подія-анекдот, ескіз моральних 

нравів. Всі вони громадяться вони в хаотичному безладді і відповідають 

авторській світоглядній установці: «Хаос - це партитура дійсності». Однак у 

цьому хаосі проглядаються і є цілком концептуальними образи окремих міст і 

країн (насампед Парижа і Нью-Йорку, Франції, Америки, Росії), окремі людські 
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обличчя й силуети, які не пртендують на те, аби бути літературними 

характерами. 

У галереї людських обличь-масок на першому місці образ невизнаного 

геніального митця – молодого автора. Напівзлиденний, бездомний, вічно 

голодний, він виводить універсальну формулу творчості: «гризти власні 

нутрощі» і відкриває сенс людського життя: - секс як засіб від порожнечі і 

самотності. Проте, попри безперервні безглузді сексуальні контакти, він 

нескінченно самотній. 

Міллер майстерно володіє інструментарієм художньої прози, він 

невичерпно винахідливий у використанні різноманітних стилістичних засобів, 

причому це використання є цілеспрямованим, підпорядкованим важливій 

авторській установці – епатувати, струснути читача, дати йому емоційний заряд. 

Основні лейтмотиви роману – місто, річка (потік), голод, нечистоти, рак, 

венеричні хвороби, сексуальні контакти, дітородні органи) вражають і 

провокують, але й водночас виражають радикальне модерністське розуміння 

світу, що втратив світоглядні орієнтири й моральні цінності. 

Фрагментарний, хаотичний, зламаний художній світ "Паризької трилогії" 

аналогічний тому, який постає в образотворчому мистецтві модерністської доби 

(наприклад, творчість Пабло Пікассо). Він виключно відповідає духу епохи між 

двома світовими війнами, надзвичайно точно передає стан людини, що живе в 

цю епоху. Однак, у художнього світу Міллера є певний єдиний центр. Це 

організуючий весь текст образ-метафора жіночих дітородних органів, в які, наче 

у вир, всмоктується «потік свідомості» героя, потік життя. Цей образ 

максимально концептуалізований, як і інші образи та метафори в «Тропіку 

Рака», і має аж ніяк не порнографічний, а досить серйозний і страшний зміст. 

Це, по суті, метафора світу, що деградує в небуття, затягується в «геєну 

вогненну», з якою, згідно з біблійною традицією, особливо значущою для 

Г. Міллера як для письменника-американця, асоціюється жіноче черево. Те, що 

автор щосили намагається дивитися на цю обставину з веселим нігілізмом, 

істотного значення не має і загальної картини не змінює. 
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Порівняння і метафори Міллера цілком оригінальні й характеризуються 

розгорнутістю й буквалізацією, побудовані переважно на шокуючому зближенні 

абсолютно різнорідних понять. Така метафора насамперед концептуальна: вона 

виражає ідею єдності всіх життєвих проявів, нероздільного потоку життя, 

злитості прекрасного і потворного. Часом Г. Міллер збиває поняття настільки 

нарочито, що розповідь набуває сюрреалістичної якості. 

Таким чином, новаторські ідейно-естетичні пошуки Генрі Міллера 

привели до створення неповторної індивідуально-авторської поетико-стильової 

системи, яка викликає неоднозначне сприйняття, але водночас є винятково 

цілісною з погляду послідовного втілення автором певної світоглядної й 

художньо-естетичної позиції. 
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